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Текущий контроль успеваемости 

Раздел 1. Основы финансовой грамотности 

1. Финансовую защиту благосостояния семьи обеспечивает: 

а) резервный, 

б) текущий 

в) инвестиционный 

2. В соответствии о страховании вкладчик получит право на возмещение по своим вкладам в 

случае: 

а) потери доверия к банку у населения 

б) отзыва у банка лицензии: 

в) повышения инфляции. 

3. Инфляция – это:  

а) повышение зарплаты бюджетникам: 

б) повышение покупательной способности денег: 

в) снижение покупательной способности денег. 

4. Кредит, выдаваемый под залог объекта, который приобретается (земельный участок, дом, 

квартира) называется: 

а) ипотечный 

б) потребительский: 

в) целевой. 

5. Текущий счет открывается для карты: 

а) кредитной: 

б) дебетовой с овердрафтом: 

в) дебетовой. 

6. Фондовый рынок – это место, где: 

а) покупаются и продаются строительные материалы: 

б) покупаются и продаются ценные бумаги 

в) покупаются и продаются  продукты питания. 

7. Биржа – это место, где: 

а) продаются и покупаются автомобили: 

б) продаются и покупаются ценные бумаги: 

в) место заключения сделок между покупателями и продавцами. 

8. Страховые выплаты компенсируются  в случае: 

а) материального ущерба; 

б) морального ущерба; 

в) желания страхователя получить прибыль. 

9. Выплачиваемая нынешним пенсионерам и формируемая пенсионерам будущим трудовая 

пенсия по старости, выдаваемая государством: 

а) добавочная; 

б) второстепенная; 

в) базовая. 

10. Выплачиваемая нынешним пенсионерам и формируемая пенсионерам будущим трудовая 

пенсия по старости, выдаваемая государством: 

а) главная; 

б) накопительная  

в) дополнительная 



11. Выплачиваемая нынешним пенсионерам и формируемая пенсионерам будущим трудовая 

пенсия по старости, выдаваемая государством: 

а) страховая; 

б) единоразовая; 

в) основная 

12.Процент, который начисляется на первоначальную сумму депозита в банке, называется:  

а) простой; 

б) средний; 

в) сложный. 

13. Сумма, которую банк берет за свои услуги по выдаче кредита и его обслуживанию, 

Называется: 

а) ремиссия; 

б) комиссия; 

в) процент 

14. Векселя и облигации относятся к бумагам: 

а) дарственным; 

б) долевым; 

в) долговым. 

15. Вчера курс евро составлял 85,6 рубля, а сегодня – 86,1 рулей. Как изменился курс рубля по 

отношению к евро?  

а) увеличился; 

б) уменьшился;  

в) не изменился 

16. Если человек является грамотным в сфере финансов, то в отношении своих доходов он 

будет вести следующим образом: 

а) будет стараться израсходовать все свои доходы; 

б) будет стараться покупать как можно больше товаров и услуг. 

в) будет сберегать часть своего дохода. 

17. Вы решили оплатить покупку авиабилета через Интернет с помощью банковской карты. 

Потребуется ли для оплаты покупки вводить ПИН-код? 

а) не потребуется; 

б) да, если на карте не обозначен код CVV2/CVC2 

в) да, если интернет-магазин обслуживается тем же банком. 

18. Какую сумму получит клиент банка через 1 год, если он сделал вклад в размере 100 000 

рублей под 12% годовых? 

а) 101200 рублей; 

б) 112000 рублей; 

в) 120000 рублей 

19. Сколько денежных средств потребуется для ремонта помещения площадью 60 кв.м., если 

на аналогичное помещение площадью 20 кв.м. потребовалось 35000рублей? 

а) 180000 рублей; 

б) 70000 рублей; 

в) 105000 рублей. 

20. Какова максимальная сумма страховых выплат АСВ для вкладчиков в случае прекращения 

деятельности банка? 

а) 500000 рублей 

б) 1400000 рублей; 

в) 700000 рублей. 



21. Представьте, что вы хотите взять в долг 100000 рублей. Вам предложили деньги на 

следующих условиях: 1) возврата денег через год в сумме 125000 рублей;  2) возврата денег 

через год в сумме 100000 рублей плюс 20% от суммы долга. Какое из предложений дешевле? 

а) Первое; 

б) Второе; 

в) Одинаковы. 

22. Представьте, что в предстоящие 5 лет цены на товары и услуги, которые вы обычно 

покупаете, увеличатся вдвое. Если ваш доход увеличился также вдвое, вы сможете купить 

меньше, больше или столько же товаров и услуг как сегодня 

а) Столько же; 

б) Меньше 

в) Больше 

23. Если вы решили взять кредит, на что в первую очередь следует обратить внимание? 

а) Не буду смотреть, потому что это бесполезно; 

б) На величину процентной ставки 

в) Не буду смотреть условия кредита, доверяя банку. 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

Ответы 

1-а 13-б 

2-б 14-в 

3-в 15-б 

4-а 16-в 

5-в 17-а 

6-б 18-б 

7-в 19-в 

8-а 20-б 

9-в 21-б 

10-б 22-а 

11-а 23-б 

12-а  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

Тесты к теме: Страхование в России» 

Вариант 1 

Отметьте правильный ответ.  

1. Участие в системе ОМС не даёт вам право:  

а) на выбор страховой компании;  

б) на получение бесплатной первичной медико-санитарной помощи за 

пределами города проживания в РФ;  

в) на выбор поликлиники и лечащего врача;  

г) на бесплатное медицинское обслуживание за границей.   

 2. Система ДМС работает:  

а) за счёт распределения рисков одного застрахованного на большую группу 

страхователей;  

б) за счёт государственного финансирования;  

в) за счёт диверсификации рисков и гарантий ССВ;  

г) благодаря счастливому стечению обстоятельств.  

3. В России к имущественному страхованию не относится:  

а) каско;  

б) ОСАГО;  

в) ОМС;  

г) страхование ответственности за причинение вреда третьим лицам.  

4. Если вы купили автомобиль, вы обязаны приобрести страховой полис:  

а) каско;  

б) ОСАГО;  

в) ОМС;  

г) ДМС.  

5. Какое утверждение об ОСАГО является неверным?  

а) Владелец автомобиля обязан приобрести полис ОСАГО не позднее 10 дней 

после возникновения права владения транспортным средством.  

б) Полис ОСАГО можно приобрести в компании, занимающейся 

автострахованием.  

в) Владельцу полиса каско не обязательно приобретать полис ОСАГО.  

г) Приобретение полиса каско не освобождает от обязанности покупки полиса 

ОСАГО.  

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

Вариант 2 

Отметьте правильный ответ.  

1. Ваш полис ОМС действует:  

а) только в вашей районной поликлинике;  

б) только в вашем городе;  

в) в любой лечебной организации на территории РФ, входящей в систему ОМС;  

г) в любой стране мира.  

2. Страховая компания рассчитывает стоимость полиса ДМС:  

а) в зависимости от водительского стажа клиента;  

б) в зависимости от возраста и состояния здоровья клиента;  

в) в зависимости от стоимости полиса ОМС;  

г) по постановлениям Министерства здравоохранения РФ.  

3. Страхование жизни – это:  

а) вид страхования гражданской ответственности;  

б) вид обязательного медицинского страхования;  

в) вид личного страхования и способ накопления сбережений;  

г) вид добровольного медицинского страхования.  

4. Чтобы пользоваться автомобилем, необходимы:  

а) водительское удостоверение и полис ОСАГО;  

б) водительское удостоверение и полис ДМС;  

в) только водительское удостоверение;  

г) полисы обязательного страхования: ОСАГО и ОМС.  

5. Какое утверждение о каско является неверным? 

а) Чем больше стаж водителя, тем дешевле обойдётся ему полис каско. б) Чем 

меньше стаж водителя, тем дороже обойдётся ему полис каско.  

в) Отсутствие на автомобиле противоугонных систем повышает цену 

страхования по риску «угон».  

г) Отсутствие у водителя страховых случаев повышает цену страхования по 

риску «ущерб».  

  



Ответы  

Вариант 1  

1. г. 

2. а.  

3. в.  

4. б.  

5. в.  

Вариант 2  

1. в.  

2. б.  

3. в.  

4. а. 

 5. г.  

  



Вариант 1 

Дайте определение: 

1. Центральный банк 

2. Банковская карта 

3. Банковский кредит 

4. Автокредит 

5. Страховой риск 

Вариант 2 

Дайте определение: 

1. Коммерческий банк 

2. Инвестиции 

3. Сберегательный вклад (депозит) 

4. Кредитор 

5. Страховой случай 

Вариант 3 

Дайте определение: 

1. Дебетовая карта 

2. Инвестор 

3. Центральный банк 

4. Страхование 

5. Потребительский целевой кредит 

 

Вариант 4 

Дайте определение: 

1. Систематический риск 

2. Облигация 

3. Кредитная история 

4. Текущий счёт 

5. Страховщик 

 

 



 

Вариант 5 

Дайте определение: 

1. Центральный банк 

2. Голубые фишки 

3. Страховая выплата 

4. Дивиденды 

5. Акция 

 

Вариант 6 

Дайте определение: 

1. Купоны 

2. Ипотечный кредит 

3. Несистематический риск 

4. Кредитная история 

5. Текущий счёт 

Вариант 7 

Дайте определение: 

1. Банкротство банка 

2. Дебетовая карта 

3. Кредит на неотложные нужды 

4. Финансовый риск 

5. Облигация 

Вариант 8 

Дайте определение: 

1. Инвестиционный портфель 

2. Страховой полис 

3. Ипотечный кредит 

4. Сберегательный вклад (депозит) 

5. Кредитная карта 

 



 

 

Раздел 2. Организация предпринимательской деятельности 

Тесты по теме  

Правовые основы предпринимательской деятельности   

1 вариант 
1.Тест. За унитарным предприятием закрепляется имущество: 

а. На правах долгосрочной аренды 

б. На правах собственности 

в. На правах оперативного управления либо хозяйственного ведения 

2. Присущ ли риск предпринимательству? 

а. Да, риск – это неотъемлемая составляющая предпринимательства 

б. Да, но лишь в условиях кризисов и инфляции 

в. Нет 

3. Целью предпринимательства является: 

а. Удовлетворение потребностей населения в товарах и услугах  

б. Пополнение бюджета государства налоговыми поступлениями 

в. Систематическое получение прибыли 

4. Ключевые слова, определяющие понятие «предпринимательство»:  

а. Риск, прибыль, потребности, конкуренция 

б. Риск, прибыль, инициатива, инновации 

в. Конкуренция, прибыль, налоги 

5. Важнейшими чертами предпринимательства являются: 

а. Риск и неопределенность, самостоятельность и свобода деятельности, опора на 

инновации 

б. Самостоятельность, оглядка на конкурентов, опора на инновации 

6. К предпринимательству не относится деятельность: 

а. Торговля продуктами питания 

б. Организация регулярных пассажирских перевозок 

в. Эмиссия ценных бумаг и торговля ими 

7. Субъектами предпринимательства могут быть: 

а. Физические лица 

б. Физические и юридические лица 

в. Юридические лица 

8. Предпосылки, предопределяющие становление предпринимательства в России: 

а. Политические, экономические, юридические, психологические 

б. Политические, экономические, социальные 

в. Политические, экономические, юридические, культурные 

9. Какие бывают формы предпринимательства? 

а. Частное, общее, государственное 

б. Индивидуальное, партнерское, корпоративное 

в. Индивидуальное, совместное 

10. Предпринимательство выполняет следующие функции: 

а. Социально-экономическую, направляющую, распределительную, организаторскую 

б. Общеэкономическую, политическую, ресурсную, организаторскую, социальную, 

творческую 

 



 

 

 

 

 

Тесты по теме  

Правовые основы предпринимательской деятельности   

2 вариант 

1. Основой государственного предпринимательства являются: 

а. Унитарные муниципальные предприятия 

б.  Стратегически важные предприятия и учреждения 

в. Банковские структуры 

2. Основу акционерного предпринимательства составляет: 

а. Четкое разграничение ответственности между акционерами 

б. Обязательное вхождение в состав акционерного общества доли государственной 

собственности 

в. Акционерная собственность на средства производства 

3. Что является основами свободного предпринимательства? 

а. Рыночный механизм, частная собственность и совершенная конкуренция 

б. Диалектическая взаимосвязь производительных сил, производственных отношений и 

хозяйственного механизма, действующих в условиях частной собственности на 

средства производства, свободы предпринимательства и свободной конкуренции 

в. Производительные силы, материальные и трудовые ресурсы, находящиеся в свободном 

для предпринимателей доступе 

4. Что лежит в основе любого предпринимательства? 

а. Четкая направленность на получение финансового результата 

б. Желание максимально удовлетворить потребности общества в товарах и услугах 

в. Желание занять максимально перспективную нишу на рынке 

5. Коллективное предпринимательство осуществляется группой граждан на основе: 

а. Четкого разделения ответственности в зависимости от доли участия в предприятии 

б. Личных интересов каждого из них 

в. Равноценного участия в деятельности предприятия 

6. Производственное предпринимательство - вид бизнеса, основу которого составляет: 

а. Материальное производство 

б. Материальное производство и оказание услуг 

в. Материальное, интеллектуальное и духовное производство 

7. Экономической основой индивидуального предпринимательства является … 

собственность. 

а. Частная 

б. Общественная 

в. Государственная 

8. Экономической основой государственного предпринимательства является … 

собственность. 

а. Частная 

б. Коллективная 

в. Муниципальная 



9. Финансовое предпринимательство - вид бизнеса, основу которого составляют: 

а. Ценные бумаги 

б. Деньги, в том числе иностранная валюта, ценные бумаги 

в. Движимое имущество 

10. Семейное предпринимательство может осуществляться на основе: 

а. Совместного владения крестьянским (фермерским) хозяйством и/или 

приватизированным жильем 

б. Юридически подтвержденных родственных связей 

в. Долевого владения производительными силами 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

Тесты по теме  

Правовые основы предпринимательской деятельности   

3 вариант 

1. Предпринимательство на основе частичной занятости предполагает: 

а. Вынужденное занятие иными видами деятельности, приносящими доход 

б. Одновременную реализацию нескольких коммерческих проектов 

в. Совмещение или чередование занятия предпринимательством с другими видами 

производственной и непроизводственной трудовой деятельности 

2. Экономист И. Шумпетер выделял следующие побудительные мотивы деятельности 

предпринимателя: 

а. Постоянное желание рисковать, потребность во влиянии 

б. Стремление к успеху, внедрение инноваций 

в. Удовлетворение от самостоятельного ведения дел, постоянное желание рисковать 

3. Укажите вид предпринимательства, который предусматривает постоянные торгово-

обменные операции по купле-продаже товаров: 

а. Коммерческое 

б. Финансовое 

в. Производственное 

4. Предпринимателю необходимы навыки: 

а. Экономические, производственные, концептуальные 

б. Экономические, коммуникативные, технологические 

в. Коммуникативные, экономические 

5. Что является источниками формирования предпринимательской идеи? 

а. Конкуренция, инновации, товарный рынок 

б. Экономическая нестабильность, товарный рынок, конкуренция 

в. Конкуренция, географические и структурные «разрывы», достижения НТП 

6. В какой форме регистрируют индивидуальное предпринимательство? 

а. Юридическое лицо 

б. Физическое лицо 

в. Совместная деятельность 

7. Финансовыми ресурсами производства являются: 

а. Здания и оборудование 

б. Трудоспособное население 

в. Деньги 

8. Кого относят к юридическим лицам? 

а. Фирмы, предприятия, организации 

б. Работников 

в. Безработных 

9. Укажите форму ответственности для индивидуальных предпринимателей. 



а. Субсидиарная ответственность принадлежащим ему имуществом 

б. Полная ответственность принадлежащим ему имуществом 

в. Ответственность в виде штрафов и административных взысканий 

10. Соглашение между предпринимателями одной отрасли о ценах, разделе рынков 

сбыта и доли в общем рынке – это: 

а. Корпорация 

б. Картель 

в. Коммандитное товарищество 

Тесты по теме 

 Правовые основы предпринимательской деятельности   

4 вариант 
1. Согласно определению Д. Макклелланда, предприниматель – это: 

а. Энергичный человек, который действует в условиях умеренного риска 

б. Ключевая фигура бизнеса 

в. Человек, получающий прибыль благодаря имеющимся у него организаторским 

способностям 

2. Что из перечисленного нельзя отнести к стимулам для начала собственного дела? 

а. Стремление к личной независимости 

б. Продолжение традиций семьи 

в. Накопленные личные сбережения 

3. Сколько участников может состоять в открытом акционерном обществе? 

а. Не менее 2 

б. Не менее 10 

в. Любое количество 

4. Полное товарищество могут организовать: 

а. Индивидуальные предприниматели и коммерческие организации 

б. Индивидуальные предприниматели и некоммерческие организации 

в. Юридические лица 

5. Участники закрытого акционерного общества – это: 

а. Экзекуторы 

б. Товарищи 

в. Акционеры 

6. В каком случае невозможен отказ от регистрации предприятия? 

а. Доказанная экономическая нецелесообразность производства данного продукта 

б. Несоответствие учредительных документов требованиям законодательства 

в. Нарушен установленный законом порядок создания предприятия 

7. Как называется разница между ожидаемой (прогнозной) денежной выручкой фирмы и 

ее реальной величиной? 

а. Валоризация 

б. Предпринимательский доход 

в. Обеспечение 

8. Какое из перечисленных направлений не является формой государственной 

поддержки и регулирования предпринимательской деятельности? 

а. Совершенствование системы финансовой поддержки малого предпринимательства 

б. Формирование нормативно-правовой базы поддержки и развития предпринимательства 



в. Формирование государственной программы производства экологически чистых 

продуктов 

9. Кто автор слов «Доход предпринимателя – это плата за риск?» 

а. Р. Кантильон 

б. А. Каминка 

в. И. Шумпетер 

10. Укажите минимальное количество учредителей общества с ограниченной 

ответственностью: 

а. 1 

б. 2 

в. 10 

 

Ответы на тесты: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1 вариант 3 вариант 

№ вопроса Вариант ответа № вопроса Вариант ответа 

1 В 1 В 

2 А 2 Б 

3 В 3 А 

4 Б 4 Б 

5 А 5 В 

6 В 6 Б 

7 Б 7 В 

8 А 8 А 

9 Б 9 Б 

10 Б 10 Б 

2 вариант 4 вариант 

1 А 1 А 

2 В 2 В 

3 Б 3 В 

4 А 4 А 

5 Б 5 В 

6 В 6 В 

7 А 7 Б 

8 В 8 В 

9 Б 9 А 

10 А 10 А 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
ТЕСТЫ К ТЕМЕ Система налогообложения предпринимательской деятельности 

Вариант 1 

Отметьте правильный(е) ответ(ы).  

1. Налоговая система Российской Федерации включает:  

а) Министерство финансов РФ;  

б) ЦБ РФ;  

в) ФНС России;  

г) Управления ФНС по субъектам Российской Федерации;  

д) территориальные налоговые органы России;  

е) Министерство экономического развития РФ.  

2. Не являет(ют)ся объектом налогообложения:  

а) доходы физических лиц;   

 б) государственные пособия;  

в) прибыль организаций;  

г) имущество, переходящее в порядке наследования;  

д) транспорт;  

е) недвижимое имущество.  

3. Вид налога, уплачиваемый непосредственно физическими лицами, – это:  

а) налог на добычу полезных ископаемых (НДПИ);  

б) импортные пошлины;  

в) налог на добавленную стоимость (НДС);  

г) налог на имущество.  

4. Вам не нужно подавать декларацию о доходах в налоговую инспекцию, 

если вы:  

а) получали доходы только в виде заработной платы по договору;  

б) претендуете на налоговый вычет; 

в) занимаетесь адвокатской практикой;  

г) продали квартиру, полученную год назад в наследство от дедушки.  

Вставьте пропущенные слова.  

5. Налоговый вычет – это сумма, на которую (1______________________) при 

(2_________________________________________________) .  



6. Примеры доходов физических лиц, которые облагаются налогом, – это 

________________________ 

Решите задачи.  

7. Михаил Шумов решил приобрести автомобиль. Он выбирает между 

автомобилем Toyota Land Cruiser мощностью 286 л. с. и автомобилем Nissan 

Pathfinder мощностью 240 л. с. Определите:  

1) размер транспортного налога, который Михаил заплатит за Toyota Land 

Cruiser, если ставка транспортного налога на автомобили мощностью свыше 250 

л. с. составляет 150 руб. за одну лошадиную силу; 2) сколько Михаил сэкономит 

на налоге за три года, если выберет менее мощный автомобиль, при ставке 

транспортного налога  на автомобили мощностью от 200 до 250 л. с. 75 руб. за 

одну лошадиную силу.  

8*. В 2013 году Иванов Пётр купил квартиру стоимостью 1 500 000 руб. Его 

среднемесячная зарплата (начисленная) составила: в 2014 г. – 22 600 руб.; в 2015 

г. – 29 300 руб.; в 2016 г. – 33 400 руб.  

Рассчитайте налоговый вычет (условный и полученный за три года).  

  



Вариант 2 

Отметьте правильный(е) ответ(ы).  

1. Уровни налогов в РФ:  

а) федеральные налоги и сборы; 

б) региональные налоги;  

в) районные налоги;  

г) городские налоги;  

д) поселковые налоги;  

е) местные налоги.  

2. Стандартные и социальные налоговые вычеты не распространяются: а) 

на доходы родителей, на обеспечении которых находится 

несовершеннолетний ребёнок;  

б) на обучение налогоплательщика и очное обучение его ребёнка;  

в) на расходы на содержание имущества организаций;  

г) на лечение налогоплательщика и его несовершеннолетних детей;  

д) на добровольные взносы на финансирование будущей пенсии;  

е) на расходы на обслуживание транспортных средств.  

3. Признаётся налоговым резидентом РФ и должен платить НДФЛ по 

ставке 13%:  

а) сотрудник иностранной фирмы, который работает в офисе в Москве в течение 

девяти последних месяцев;  

б) американский рок-исполнитель, приехавший в Россию, чтобы дать концерт; 

 в) студент из России, который уже год учится в Англии по обмену;   

 г) сотрудник российской компании, который с февраля по сентябрь данного 

года был в командировке в Казахстане.  

4. Не является доходом физического лица:  

а) процентный доход по вкладам в банке;  

б) заработная плата;  

в) сумма, полученная от продажи квартиры;  

г) изменение рыночной стоимости квартиры, которая находится в собственности 

лица и не продаётся.  

Вставьте пропущенные слова.  

5. Налог – это (1________) , взимаемый органами государственной власти с 

(2________) в целях финансового обеспечения деятельности государства.  

6. Ставка имущественного налога зависит от__________ .  

Решите задачи.  

7. Михаил Шумов решил приобрести автомобиль. Он выбирает между 

автомобилем Toyota Land Cruiser мощностью 286 л. с. и автомобилем Nissan 

Pathfinder мощностью 240 л. с. Определите:  

1) размер транспортного налога, который Михаил заплатит за Nissan Pathfinder, 

если ставка транспортного налога на автомобили мощностью от 200 до 250 л. с. 

составляет 75 руб. за одну лошадиную силу;  



2) на сколько больше пришлось бы платить Михаилу, если бы он выбрал более 

мощный автомобиль, при ставке транспортного налога на автомобили 

мощностью свыше 250 л. с. 150 руб. за одну лошадиную силу.  

8*. В семье четыре человека: мама, папа, сын-студент и дядя. Ежемесячная 

заработная плата до вычета налогов у мамы составляет 25 520 руб., у папы – 27 

340 руб. Сын получает стипендию в размере 550 руб. в месяц, а дядя пенсию по 

инвалидности – 4620 руб. В этом месяце папа получил премию в размере 25 000 

руб., а мама выиграла в лотерею 16 800 руб. Кроме того, семья получила 

дивиденды в размере 24 700 руб. Рассчитайте чистый доход семьи в этом месяце 

и выплаченный ею НДФЛ.    

  



Ответы: 

 Вариант 1  

1. а, в, г, д.  

2. б, г.  

3. г.  

4. а.  

5. (1) уменьшается налоговая база; (2) выполнении некоторых условий. 6. 

Заработная плата, доход от сдачи жилья в аренду, выигрыш в лотерею и др.  

7. 1) 286 · 150 = 42 900 (руб.);  

2) Михаил будет экономить 24 900 руб. в год: 42 900 – (240 · 75) = 42 900 – 18 

000. За три года экономия на транспортном налоге: 24 900 · 3 = 74 700 (руб.).  

8*. Условный налоговый вычет: 1 500 000 · 0,13 = 195 000 (руб.). Налоговый 

вычет, полученный за три года, – 133 068 руб.:  

• в 2014 г.: 22 600 · 0,13 · 12 = 35 256 (руб.);  

• в 2015 г.: 29 300 · 0,13 · 12 = 45 708 (руб.);  

• в 2016 г.: 33 400 · 0,13 · 12 = 52 104 (руб.).  

Вариант 2  

1. а, б, е.  

2. в, е.  

3. а.  

4. г.  

5. (1) обязательный платёж; (2) организаций и физических лиц.  

6. Кадастровой стоимости недвижимости и региона проживания.  

7. 1) 240 · 75 = 18 000 (руб.);  

2) Михаилу пришлось бы платить 42 900 руб. в год (286 · 150), что на 24 900 

руб. больше, чем транспортный налог на Nissan Pathfinder.  

8*. Общий доход семьи: 25 520 + 27 340 + 550 + 4620 + 25 000 +16 800 + 24 700 

= = 124 530 (руб.). Выплаченный НДФЛ составил 17 812,8 руб.: 

 • налог за заработную плату папы и мамы и премию мамы: (25 520 + 27 340 

+ 25 000) · 0,13 = 10 121,8 (руб.);  

• налог на выигрыш в лотерею: (16 800 – 4000) · 0,35 = = 4480 (руб.); 

• налог на дивидендный доход: 24 700 · 0,13 = 3211 (руб.).  

Чистый доход семьи: 124 530 – 17 812,8 = 106 717,2 (руб.) 

 

 

 

 

 

 

 



 

Раздел 3. Основы бережливого производства 

Тема: Инструменты Бережливого производства 

Вопрос 1 

______________ -средство информирования, с помощью которого дается 

разрешение или указание на производство или изъятие (передачу) изделий в 

вытягивающей системе 

а) Кайдзен 

б) Канбан 

в) Андон 

г) SMED 

Вопрос 2 

TPM -всеобщее обслуживание оборудования это... 

а) обслуживание оборудования механиком, сотрудником и энергетиком 

б) обслуживание, обеспечивающее его наивысшую эффективность в течении 

всего жизненного цикла с участием всего персонала 

в) обслуживание оборудования всей производственной бригадой, в которой 

состоит оператор, работающий на этом оборудовании 

Вопрос 3 

Время на переналадку оборудования -это... 

а) потери 

б) частично полезное рабочее время и частично потери 

в) полезное производственное время 

Вопрос 4 

Для начала любой работы по совершенствованию потоком создания ценности 

критически важна следующая информация: 

а) состояние производственных мощностей 

б) требования потребителя 

в) возможности поставщика 

г) состояние системы управления производством 

Вопрос 5 

Какая из техник оказывает максимальное влияние на время переналадки? 

а) Непрерывный поток 

б) Стандартизация 

в) SMED 

г) 5S 

Вопрос 6 

Какие затраты относятся к внутренним затратам на дефект 



а) Отходы и переделки, возникшие по вине поставщиков 

б) Обучение вопросам качества 

в) Переделки и ремонт 

г) Проверки и испытания 

Вопрос 7 

Какой из следующих подходов используется в бережливом производстве? 

а) расчет оптимального размера партии 

б) производство на склад 

в) производить, пока есть материалы 

г) избыток производительности оборудования 

Вопрос 8 

Какой этап не входит в процесс 5S? 

а) Стандартизируй 

б) Сортируй 

в) Содержи в порядке 

г) Созерцай 

Вопрос 9 

Карта потока создания ценности -это: 

а) Взаимосвязь действий по изготовлению изделия. 

б) Метод наблюдения, осуществляемый для изучения затрат времени. 

в) Достаточно простая и наглядная графическая схема 

Вопрос 10 

Муда это: 

а) Создание добавляющей ценности 

б) Время на переналадку оборудования 

в) Встраивание контроля качества 

г) Потери 

д) Выравнивание производства 

Вопрос 11 

На каком предприятии впервые системно применили принципы и инструменты 

Бережливого производства? 

а) Motorolla 

б) Toyota 

в) Ford 

г) General Electrics 

Вопрос 12 

На каком этапе 5S начинают использовать метод красных ярлыков? 

а) Сортировка 

б) Создание порядка 



Вопрос 13 

На что влияет система 5 «S»? 

а) На качество и периодичность уборки рабочих мест 

б) На трудоемкость, рабочую последовательность и сложность выполняемой 

работы 

в) На производительность, безопасность и качество. 

г) Все вышеперечисленные 

Вопрос 14 

5S -это на самом деле метод... 

а) визуального управления 

б) очистки 

в) управление запасами 

г) организации 

д) все из вышеперечисленного 

Вопрос 15 

Основная цель любой деятельности по совершенствованию -это: 

а) сокращение персонала 

б) устранение потерь 

в) снижение гибкости 

г) исключение возможности принятия решений на нижних уровнях 

управления 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

Тесты: Правила рациональной организации труда на рабочем месте. 

Примеры успешного применения принципов и инструментов бережливого 

производства 

1. Какая форма организации труда названа неверно: 

а) коллектив; 

б) цех; 

в) бригада; 

г) звено. 

2. Назовите метод нормирования труда: 

а) производственный; 

б) приблизительный; 

в) суммарный; 

г) экономический. 

3. Что такое тарифная система? 

а) перечень работ с указанием их разряда; 

б) система положений, которые определяют оплату труда в зависимости от 

характера и условий труда; 

в) система тарифных коэффициентов; 

г) нет правильного ответа. 

4. Дополнительная оплата труда проводится: 

а) за более высококачественную работу; 

б) за количество и качество продукции или выполненный объём работы; 

в) на основании тарифных ставок и выполненного объёма работы или 

полученной продукции; 

г) все ответы верные. 

5. Назвать неверный стиль руководства: 

а) либеральный 

б) демократический 

в) социальный 

г) авторитарный 

6. Материальное стимулирование проводится в виде: 

а) благодарности; 



б) денежной премия; 

в) бесплатного отпусак; 

г) грамоты. 

7. Сдельная оплата труда проводится… 

а) за более высококачественный труд; 

б) за количество и качество продукции или за выполненный объём работы 

или полученной продукции; 

в) на основании тарифных ставок и выполненного объёма работы или 

полученной продукции; 

г) правильного ответа нет. 

 8. Основная оплата труда проводится 

а) за более высококачественную работу; 

б) за количество и качество продукции или выполненный объём работы; 

в) на основании тарифных ставок и выполненного объёма работы или 

полученной продукции; 

г) все ответы верные. 

9. Форма оплаты труда… 

а) показывает, за какие показатели производится оплата труда; 

б) показывает, как необходимо оплачивать труд в конкретных условиях 

производства; 

в) правильного ответа нет; 

г) все ответы верные. 

10. Начисление оплаты труда за отработанное время – это: 

а) повременная оплата труда; 

б) основная оплата труда; 

в) сдельная оплата труда; 

г) правильного ответа нет. 

11. Количество продукции или конкретной работы определённого качества, 

которую необходимо выполнить одному или нескольким работникам за 

единицу времени – это: 

а) норма выработки; 

б) норма времени; 

в) норма обслуживания; 

г) норма численности. 

12. Организация труда является: 



а) Системой мероприятий, которые призваны обеспечивать рациональное 

использование рабочей силы 

б) Комплексом мер воздействия на работников 

в) Обязательным элементом управления государственных производственных 

предприятий 

13. Перечислите принципы организации труда: 

а) Упорядоченность, индивидуальность, системность, опора на научные 

достижения 

б) Рациональность, комплексность, разделение полномочий, целеполагание 

в) Системность, комплексность, стабильность, специализация, 

регламентация, целенаправленное творчество 

14. Перечислите элементы организации труда: 

а) Государство; государственные надзорные и контролирующие органы в 

сфере организации и оплаты труда; руководство субъекта хозяйствования 

и его структурных подразделений; работники субъекта хозяйствования 

б) Нормирование труда; разделение и кооперация; подбор, подготовка, 

переподготовка и повышение квалификации работников; организация и 

обслуживание рабочих мест; разработка рациональных приемов и методов 

труда; обеспечение здоровых и безопасных условий труда; организация 

оплаты и материального стимулирования труда 

в) Трудовые отношения; оплата труда и различные методы материального 

стимулирования; профпригодность; государственные и локальные 

законодательные акты по вопросам организации труда 

15. Схема организации делопроизводства: 

а) передача на исполнение - регистрация входящих документов - подготовка 

ответов - распоряжение по документу; 

б) регистрация входящих документов – передача на исполнение – 

распоряжение по документу – подготовка ответов; 

в) регистрация входящих документов – передача на исполнение – подготовка 

ответов – распоряжение по документу; 

г) распоряжение по документу – передача на исполнение – подготовка 

ответов – регистрация входящих документов. 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

Ответы 

1-а 

2-в 

3-б 

4-а 

5-в 

6-б 

7-б 

8-в 

9-а 

10-а 

11-а 

12-а 

13-в 

14-б 

15-б 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

Промежуточная аттестация-дифференцированный зачет. 

Перечень вопросов: 

1. Банковская система России.  

2. Текущие счета и банковские карты.  

3.  Сберегательные карты 

4. Кредиты. Условия и способы получения кредитов.  

5. Виды кредитов 

6. Фондовый и валютный рынки.   

7. Фондовая биржа.  

8. Риски и доходность на фондовых рынках.  

9. Акции и облигации 

10. Страхование в России.  Виды страхования.  

11. Формы страхования.  

12. Мировой рынок страхования 

13. Пенсионные накопления.  

14. Обязательное пенсионное страхование.  

15. Добровольное пенсионное обеспечение. 

16. Правовые основы предпринимательской деятельности.  

17. Сущность, субъекты и объекты предпринимательской деятельности.  

18. Правовой статус юридического лица и индивидуального предпринимателя.  

19. Виды гражданско-правовой ответственности. 

20. Организационно-правовые формы предпринимательской деятельности. 

21. Организация (предприятие) как хозяйствующий субъект в рыночной экономике.  

22. Индивидуальное и коллективное предпринимательство: хозяйственные товариществ а 

и общества. 

23. Использование наемного труда в предпринимательстве, оплата труда.  

24. Эффективность компании, банкротство и безработица. 

25. Планирование предпринимательской деятельности.  

26. Сущность, задачи и принципы планирования.  

27. Бизнес-план малого предприятия.  

28. Назначение, структура, методика разработки бизнес плана. 

29. Система налогообложения предпринимательской деятельности.  

30. Понятие и виды налогов. Классификация налогов.   

31. Права и обязанности налогоплательщиков.   



32. Подача налоговой декларации.  

33. Налоговые вычеты для предпринимателей. 

34. Оценка и контроль рисков своих сбережений.   

35. Экономические кризисы. Финансовое мошенничество.  

36. Понятие конфликтов и их последствия. Управление конфликтной ситуацией.     

37. Сущность культуры предпринимательства.  

38. Корпоративная культура. Предпринимательская этика и этикет. 

39. Основные сведения о бережливом производстве. История развития производственных 

систем. Зарубежный опыт.  

40. Производственная система. Состав и функции элементов бережливого производства.  

41. Концепция бережливого производства. Принципы: ценность продукта; выявление и 

устранение потерь; поток создания ценности продукта; производство «нужных» 

продуктов; постоянное совершенствование процессов производства. 

42. Бережливое производство в рамках других моделей повышения эффективности. 

43. Анализ производственной системы. Модель организации предприятия.  

44. Кривая производственных возможностей. Вовлеченность персонала.  

45. Визуальное представление производственных процессов.  

46. Анализ схем формирования ценности.  

47. Виды потерь и их выявление.  

48. Стандартизация и ее роль в Бережливом производстве. 

49. Основные сведения об инструментах исключения потерь:  

50. Картирование потока создания ценности (Value Stream Mapping);  

51. Вытягивающее поточное производство; Канбан;  

52. Кайдзен – непрерывное совершенствование; Основные принципы и понятия. Кайдзен-

сессия 

53. Система SMED – быстрая переналадка оборудования;  

54. Система TPM (Total Productive Maintenance) – всеобщий уход за оборудованием;  

55. Система JIT (Just-In-Time – точно вовремя);  

56. Визуализация; U-образные ячейки  

57. Основной инструмент бережливого производства на рабочем месте – 6S.  

58. Правила рациональной организации труда на рабочем месте.  

59. Примеры успешного применения принципов и инструментов бережливого 

производства. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ВАРИАНТ 1 

Отметьте правильный ответ. 
1. В России к обязательному страхованию относится всё нижеперечисленное, кроме:  

а) медицинского страхования в системе ОМС;  

б) социального страхования от несчастных случаев на производстве и профессиональных 

заболеваний (воздействий вредных факторов);    

в) страхования жизни;  

г) ОСАГО.  

2. Страхование – это:  

а) услуга, при которой банк выдаёт определённую сумму денег физическому или 

юридическому лицу во временное пользование с условием возврата через оговорённый срок с 

процентами; 

б) защита имущественных или финансовых интересов людей при наступлении 

неблагоприятных событий за счёт специальных денежных фондов;  

в) обязательный платёж, взимаемый органами государственной власти с организаций и 

физических лиц в целях финансового обеспечения деятельности государства;  

г) вложение денежных средств в производственную или финансовую сферу с целью 

получения дохода в виде прибыли, процентов, дивидендов.  

3. Пенсия – это:  

а) размещение денежных средств в коммерческом банке на условиях, предоставляющих 

возможность владельцу денег в любое время снимать их со счёта и пополнять счёт;  

б) размер возможных убытков, определяющийся величиной потерь при всех неблагоприятных 

исходах и вероятностью наступления этих исходов;  

в) ежемесячные выплаты, которые будет делать государство (или частная организация, с 

которой заключён договор) после определённого возраста или по причине утраты 

трудоспособности;  

г) денежная сумма, взимаемая с налогоплательщика в случае задержки уплаты налога 

4. Банкротство – это:  

а) способ принудительного воздействия на нарушителя гражданских прав других людей путём 

применения к нему санкций;  



б) индивидуальный инвестиционный счёт, с помощью которого гражданин РФ может 

покупать и продавать акции и облигации на российских торговых площадках;   

 в) цифровой код, присваиваемый юридическим и физическим лицам, которые должны 

платить налоги;  

г) неспособность компании погасить свою задолженность перед кредиторами.  

5. К налогам, взимаемым с физических лиц, не относится:  

а) налог на доходы;  

б) налог на имущество;  

в) налог на природные ресурсы;  

г) транспортный налог.  

6. Признак, по которому страхование отличается от сбережений, инвестирования и 

других финансовых операций, – это:  

а) защита имущества или финансовых интересов;  

б) хранение денег в финансовой организации;  

в) вложение денежных средств с целью получения прибыли;  

г) заём денег в финансовой организации.  

7. Дивиденды – это:  

а) приведение будущих денежных доходов к их сегодняшней стоимости;  

б) соглашение между страховщиком и страхователем, по которому последний обязан 

осуществить страховую выплату при наступлении страхового случая;  

в) часть прибыли компании, которую получают акционеры;  

г) сумма, на которую уменьшается налоговая база при выполнении некоторых условий.  

8. Вы выбираете НПФ. Фонд А за 10 лет показал доходность 4%, а за последние два года 

(из этих десяти) – 30%; фонд Б – 11% в каждом году из последних десяти лет; фонд В – 

13% за 10 лет и минус 5% за последние два года (из этих десяти). Инфляция в стране 

составляет 6%. В каком НПФ лучше делать пенсионные накопления?  

а) В фонде А;  

б) в фонде Б;  

в) в фонде В;  

г) ни в каком, ведь при таком уровне инфляции это невыгодно. 

 9. Акция А с вероятностью 1 : 2 подешевеет на 30% и с такой же вероятностью 

подорожает на 30%. Акция Б с вероятностью 1 : 3 подешевеет на 20%, останется на том 

же уровне или подорожает на 20%. У какой акции выше риск?  

а) У акции А;  

б) у акции Б;  

в) одинаков у обеих акций;  

г) риск отсутствует.  

10. Вы получили электронное письмо от некоего банка, в котором сообщается, что для 

вас одобрена кредитная карта с лимитом 100 тыс. руб. Для оформления карты 

необходимо заполнить анкету: указать ФИО, паспортные данные, информацию о месте 

работы и семейном положении. Для получения карты нужно оплатить курьерскую 

доставку, переведя на указанный в письме счёт 300 руб. Вам очень хочется иметь 

кредитную карту с таким лимитом. Как следует поступить в данном случае?  

а) согласиться на предложенные условия;  

б) заполнить анкету, но не переводить деньги;  

в) проверить рейтинг банка, узнать, входит ли он в ССВ, и принять решение в зависимости от 

жизненной ситуации;  



г) позвонить по официальным телефонам банка (используя данные на официальном сайте 

организации) и поинтересоваться: посылали ли вам письмо, соответствует ли изложенная 

информация действительности.  

11. Страховая пенсия по старости назначается:  

а) по достижении определённого возраста, установленного законодательством РФ;  

б) при наличии определённого количества лет страхового стажа;  

в) при наличии минимального количества пенсионных баллов;  

г) при утере кормильца всем членам семьи;  

д) в случае получения инвалидности;  

е) в случае временной утраты трудоспособности.  

12. Факторы, влияющие на повышение прибыли фирмы, – это:  

а) большое количество кредитов на развитие компании;  

б) увеличение объёма продаж товара по более высокой цене;  

в) неконкурентоспособность выпускаемой продукции;  

г) снижение издержек при реализации продукции; 

 д) платёжеспособность руководства фирмы.    

13. К государственным программам по поддержке предпринимательства относятся:  

а) налоговые льготы в течение пяти лет;  

б) предоставление субсидий из федерального бюджета в целях оказания государственной 

поддержки субъектам малого и среднего предпринимательства на региональном уровне;  

в) увеличение размеров кредитования;  

г) обучение (на безвозмездной основе или с частичным покрытием расходов);  

 д) гранты.  

14. Характеристики инвестиционного портфеля:  

а) относится к страхованию гражданской ответственности;  

б) представляет собой совокупность ценных бумаг;  

в) формируется с целью получения налоговых вычетов;  

г) собирается для получения выгодного кредита;  

д) формируется как сберегательный сертификат;  

е) приобретается с целью вложения капитала в объекты, приносящие доход.  

15. К видам пенсионных сбережений относятся:  

а) инвестирование средств пенсионных накоплений;  

б) корпоративный пенсионный план;  

в) негосударственные пенсионные фонды;  

г) кредиты для пенсионеров;  

д) налоговые вычеты;  

е) финансирование малого бизнеса.  

16. Виды налогов:  

а) каско;  

б) ОСАГО;  

в) НДФЛ;  

г) НДС;  

д) акциз;    

17. К федеральным налогам и сборам относятся:  

а) транспортный налог;  

б) налог на доходы физических лиц;  

в) налог на добавленную стоимость;  

г) земельный налог;   

д) налог на имущество физических лиц;  



е) налог на имущество организаций.  

18. К ценным бумагам относятся:  

а) акция;  

б) дебетовая карта;  

в) облигация;  

г) кредитная карта;  

д) обезличенный металлический счёт;  

е) паспорт гражданина РФ.  

19. Преимущества ведения собственного бизнеса:  

а) возможность получить значительную прибыль;  

б) высокие риски потери денег;  

в) автономность;  

г) повышенная ответственность;  

д) необходимость экономить;  

е) возможность самореализации.  

Выполните задания.  

20. Выберите термины из предложенных ниже и вставьте в текст.  

В случае банкротства банка (или отзыва у него лицензии) государство быстро вернёт 

клиентам банка их средства (до 1,4 млн руб.).  

Это возможно благодаря____________ , в который все банки, входящие _____________, 

делают регулярные взносы.  

Слова для справки: страхование депозитов, страховой фонд, Агентство по страхованию 

вкладов, система страхования вкладов.  

21. Установите соответствие между термином и его определением. Впишите в таблицу 

ответов буквы под соответствующими цифрами.  

Термин Определение 

1) банковский кредит 

2) вклад 

3) ипотечный кредит 

а) целевой долгосрочный заём на покупку недвижимости, при 

котором залогом становится эта  

недвижимость 

б) услуга, при которой банк принимает у вас на хранение деньги на 

заранее оговорённый  

срок и по истечении срока возвращает эти деньги с начисленным 

процентным доходом 

в) услуга, при которой банк выдаёт определённую сумму денег 

физическому лицу во временное пользование с условием возврата 

через оговорённый срок с процентами 

 

Ответ:     

 

22. Установите последовательность действий наёмного работника при банкротстве 

предприятия, расставив цифры в правильном порядке.  

 Инициировать общее собрание коллектива и избрать представителя, который будет 

представлять интересы работников в суде и перед арбитражным управляющим.  

 Официально известить арбитражного управляющего о факте задолженности по заработной 

плате.  

1 2 3 

   



 Если управляющий не выполняет свои обязанности, следует подать жалобу на него в 

арбитражный суд через своего представителя.  

 Подготовить документы, свидетельствующие о наличии задолженности по заработной плате.  

 Выяснить, как идёт процедура банкротства.  

23. Вставьте пропущенные слова.  

Целью банковского кредитования является_____________________ . Слова для справки: 

получение прибыли по ссудам; получение денежного займа; открытие вклада; приобретение 

ценных бумаг.  

24. Установите последовательность действий при устройстве на работу, расставив 

цифры в правильном порядке.  

 Пройти собеседование.  

 Пройти испытательный срок.  

 Изучить трудовой договор.  

 Написать заявление о приёме на работу.  

 Написать резюме.  

25. Что относится к выгодам, а что к рискам хранения сбережений на депозитных 

вкладах? Впишите в таблицу ответов буквы под соответствующими позициями.  

а) Сохранность денег;  

б) потеря денег в случае банкротства банка, если он не входит в ССВ;  

в) проценты по вкладам ниже уровня инфляции;  

г) получение процентного дохода;  

д) ограничения по возможности снятия наличных;  

е) возможность выбора условий вложения.  

Ответ:  

 

 

 

 

  26. Вставьте пропущенные слова.  

ОСАГО отличается от КАСКО тем, что это____________ , при котором возмещаются убытки 

и ущерб, которые были причинены______________ автомобилю, жизни и здоровью 

пассажиров.  

Слова для справки: обязательное страхование, добровольное страхование, другому, своему.  

Решите задачи.  

27. Вы решили открыть счёт в банке и положить на него 100 тыс. руб. на год. 

Определите, какой вклад выгоднее: «Подари жизнь» – 6,2% годовых с ежеквартальной 

капитализацией процентов; «Пополняй» – 6,3% годовых без капитализации. Учтите, что 

прогноз инфляции на будущий год составляет 6%.  

28. Ежегодные налоговые платежи семьи Соколовых составляют 22 440 руб. Соколовы 

хотят купить новый автомобиль и поехать на нём в отпуск. Деньги на покупку 

автомобиля у них есть, но налоговые платежи увеличатся на 10 200 руб. в год. Смогут ли 

они накопить на отпуск, если совокупный доход семьи равен 746 400 руб., обязательные 

расходы составляют 75% семейного бюджета, а инфляция находится на уровне 6,5%.  

Проанализируйте ситуацию.  

выгода риск 

  



29. Иванов Сергей Петрович получает зарплату в размере 30 тыс. руб. У него есть 

сбережения – 75 тыс. руб. Сергей Петрович обдумывает возможность получения 

автокредита в размере 500 тыс. руб. под 16% годовых с первоначальным взносом 15%, с 

выплатой равными долями ежемесячно. Он надеется погасить кредит в течение трёх 

лет. Целесообразно ли ему брать кредит, если прогноз инфляции по данным экспертов 

на ближайшие три года составляет 6,5%, 5,8% или 5,3%?  

  



ВАРИАНТ 2 

Отметьте правильный ответ. 
1. Для снижения финансовых рисков в случае чрезвычайных и кризисных ситуаций 

необходимо иметь:  

а) стабильную заработную плату;   

б) собственное предприятие;  

в) кредит в банке;  

г) «подушку безопасности» в виде денежных средств, защищённых от обесценивания.  

2. Налоги – это:  

а) услуга, при которой банк выдаёт определённую сумму денег физическому или 

юридическому лицу во временное пользование с условием возврата через оговорённый срок с 

процентами;  

б) защита имущественных или финансовых интересов людей при наступлении 

неблагоприятных событий за счёт специальных денежных фондов;  

в) обязательный платёж, взимаемый органами государственной власти с организаций и 

физических лиц в целях финансового обеспечения деятельности государства;  

г) вложение денежных средств в производственную или финансовую сферу с целью 

получения дохода в виде прибыли, процентов, дивидендов.  

3. Финансовый риск – это:  

а) размещение денежных средств в коммерческом банке на условиях, предоставляющих 

возможность владельцу денег в любое время снимать их со счёта и пополнять счёт;  

б) размер возможных убытков, определяющийся величиной потерь при всех неблагоприятных 

исходах и вероятностью наступления этих исходов;  

в) ежемесячные выплаты, которые будет делать государство (или частная организация, с 

которой заключён договор) после определённого возраста или по причине утраты 

трудоспособности;  

г) денежная сумма, взимаемая с налогоплательщика в случае задержки уплаты налога.  

4. ИНН – это:  

а) способ принудительного воздействия на нарушителя гражданских прав других людей путём 

применения к нему санкций;   

 б) индивидуальный инвестиционный счёт, с помощью которого гражданин РФ может 

покупать и продавать акции и облигации на российских торговых площадках;  

в) цифровой код, присваиваемый юридическим и физическим лицам, которые должны платить 

налоги;  

г) неспособность компании погасить свою задолженность перед кредиторами.  

5. Не является финансовым мошенничеством:  

а) финансовая пирамида;  

б) микрофинансовая организация;  

в) кредит на ваше имя, который вы не брали;  

г) подделка купюр.  

6. Характеристика, отличающая страхование гражданской ответственности от других 

видов страхования, – это:  

а) страхование собственного имущества, которое может пострадать по вине других людей;  

б) страхование имущества других людей, которое пострадало по вашей вине;  

в) страхование собственного имущества, которое пострадало по вашей вине;  

г) страхование собственного автомобиля, который может пострадать в ДТП.  

7. Налоговый вычет – это:  

а) приведение будущих денежных доходов к их сегодняшней стоимости;  



б) соглашение между страховщиком и страхователем, по которому последний обязан 

осуществить страховую выплату при наступлении страхового случая;  

в) часть прибыли компании, которую получают акционеры;  

г) сумма, на которую уменьшается налоговая база при выполнении некоторых условий.  

8. Наёмный работник, чья заработная плата составляет 25 000 руб. в месяц, взнос 

обязательного пенсионного страхования – 20%, а подоходный налог (НДФЛ) – 13%, 

получает на руки:  

а) 30 000 руб., из которых 8250 руб. должен перевести государству в качестве налогов и 

отчислений в ПФР;   

б) 25 000 руб., из которых 8250 руб. должен перевести государству в качестве налогов и 

отчислений в ПФР;  

в) 25 000 руб., из которых 5000 руб. должен перечислить в ПФР;  

г) 21 750 руб., из которых ничего перечислять государству не требуется.  

9. Что выгоднее: дисконтная (бескупонная) корпоративная облигация с номиналом 58 

руб. и выплатой через два года, которая сегодня стоит 50 руб., или сберегательный вклад 

на два года со ставкой 8% годовых и выплатой процентов в конце срока? 

а) Облигация;  

б) вклад;  

в) выгода одинакова и от покупки облигации, и от размещения денег на вкладе; 

г) ни облигация, ни вклад выгоды не принесут.  

10. Вы получили СМС-сообщение: «Этот номер выиграл в лотерее, которую проводил 

ваш мобильный оператор. Приз – путёвка в Таиланд». Для оформления билетов вас 

просят отправить данные вашего российского и заграничного паспортов в СМС-

сообщении. Как поступить? 

 а) Отправить данные;  

б) отправить только ФИО;  

в) ничего не отправлять;  

г) позвонить своему мобильному оператору, найдя его номер на официальном сайте или в 

договоре об обслуживании, и узнать, проводится ли такая акция и какие у неё условия.  

11. К налоговым вычетам не относятся вычеты:  

а) на каждого ребёнка;  

б) на выигрыш в лотерее;  

в) на продажу квартиры;  

г) на своё обучение или обучение детей;  

д) на дивиденды физлиц от долевого участия в организации;  

е) на благотворительность. 

12. Факторы, которые могут привести к банкротству фирмы, – это:  

а) большое количество кредитов;   

 б) увеличение объёма выпуска и реализации продукции;  

в) неконкурентоспособность выпускаемой продукции;  

г) снижение издержек при реализации продукции;  

д) неплатёжеспособность фирмы.  

13. При банкротстве предприятия наёмный работник, чтобы его права не были 

нарушены, должен:  

а) подготовить документы, которые подтверждают факт задолженности по заработной плате;  

б) узнать о ходе банкротства;  

в) сообщить своей профсоюзной организации о банкротстве предприятия; г) написать 

заявление об увольнении;  



д) письменно проинформировать арбитражного управляющего о факте задолженности по 

выплате зарплаты;  

е) инициировать проведение общего собрания работников и избрать своего представителя, 

который будет уполномочен представлять интересы коллектива в суде и перед арбитражным 

управляющим.  

14. К программам пенсионного накопления относятся:  

а) государственные программы кредитования пенсионеров;  

б) рефинансирование;  

в) корпоративные пенсионные программы;  

г) предоставление налоговых выплат;  

д) добровольное пенсионное страхование;  

е) программы поддержки малого бизнеса.  

15. Физические лица не могут покупать и продавать валюту:  

а) в обменном пункте;  

б) в коммерческом банке;  

в) в Центральном банке РФ;  

г) в страховой компании;  

д) с помощью брокера;  

е) в налоговой инспекции.  

16. К экономическим рискам относятся:  

а) инфляционный риск;  

б) предпринимательский риск;  

в) риск финансового мошенничества;    

г) кредитный риск;  

д) риск природных катаклизмов;  

е) диверсификационный риск.  

17. К региональным налогам и сборам относятся:  

а) транспортный налог;  

б) налог на доходы физических лиц;  

в) налог на добавленную стоимость;  

г) земельный налог;  

д) налог на имущество физических лиц;  

е) налог на имущество организаций.  

18. К банковским картам относятся:  

а) акция;  

б) дебетовая карта;  

в) облигация;  

 кредитная карта;  

д) обезличенный металлический счёт;  

е) именной сберегательный сертификат.  

19. Недостатки ведения собственного бизнеса:  

а) возможность получить значительную прибыль;  

б) высокие риски потери денег;  

в) автономность;  

г) повышенная ответственность;  

д) необходимость экономить; 

е) возможность самореализации.  

Выполните задания.  



20. Выберите термин из предложенных ниже и вставьте в текст. ____________– это 

рынок, на котором проводятся операции с ценными бумагами.    

Слова для справки: валютный рынок, фондовый рынок, рынок товаров, рынок ссудных 

капиталов, рынок рабочей силы, рынок недвижимости.  

21. Установите соответствие между термином и его определением. Впишите в таблицу 

ответов буквы под соответствующими цифрами.  

Термин Определение 

1) акция 

2) облигация 

3) пай ПИФа 

а) именная бездокументарная ценная бумага, удостоверяющая 

долю её владельца в праве собственности на имущество 

организации 

б) ценная бумага, дающая права на получение части прибыли 

компании в виде дивидендов и на часть имущества, 

остающегося после её ликвидации 

в) ценная бумага, выпущенная заёмщиком, по которой он 

обязуется через определённый срок заплатить её держателю 

фиксированную сумму 

 Ответ: 

 

  

22. Установите соответствие между банковской услугой и её разновидностью. Впишите в 

таблицу ответов буквы под соответствующими цифрами.  

Банковская услуга Вид 

1) вклад 

2) кредит 

а) ипотека 

б) с капитализацией процентов 

в) потребительский 

г) с возможностью пополнения 

д) без капитализации процентов 

е) на неотложные нужды 

ж) с возможностью частичного снятия 

з) на развитие бизнеса 

Ответ: 

 

 

23. Установите последовательность действий при выборе страховой компании, 

расставив цифры в правильном порядке.  

 Проанализировать жалобы клиентов страховой компании.  

 Сравнить цены страховых полисов на сайтах страховых компаний.  

 Определить, какой страховой продукт вы хотите приобрести.  

 Проанализировать удобство работы со страховой компанией: уровень сервиса, наличие 

очередей и сроки ожидания выплат, близость её отдела по урегулированию убытков к вашему 

дому и др.  

 Проверить надёжность страховой компании с помощью рейтингов надёжности.  

24. Установите последовательность действий по составлению бизнес-плана, расставив 

цифры в правильном порядке.  

 Написание резюме бизнес-плана.  

 Подготовка плана рекламной кампании.  

 Определение цели и задач проекта.  

 Составление плана маркетинга.  

 Подготовка производственного плана.  

 Разработка организационного плана.  

1 2 3 

   

1 2 

  



 Составление плана персонала.  

 Подготовка финансового плана.  

 Описание товаров и услуг компании.  

25. Вставьте пропущенные слова.  

Целью привлечения депозитов является____________________________ . Слова для справки: 

получение прибыли от оборота привлечённых средств; создание денежного фонда; 

привлечение новых клиентов.  

26. Установите последовательность действий при увольнении с работы, расставив 

цифры в правильном порядке.  

 Написать заявление об увольнении (например, по собственному желанию).  

 Изучить статьи ТК РФ, где описаны все виды неисполнения сотрудником своих 

обязанностей, и понять, применимо ли это к вам.  

 Работать без нарушений, дожидаясь расторжения договора в указанный в заявлении день.  

 Если ваши права нарушаются, подать заявление в Государственную инспекцию труда.  

27. Вставьте пропущенные слова.  

КАСКО отличается от ОСАГО тем, что это_______________ , при котором возмещаются 

убытки и ущерб, которые были причинены_____________ автомобилю, жизни и здоровью 

пассажиров.  

Слова для справки: обязательное страхование, добровольное страхование, другому, своему.   

Решите задачи.  

28. Вы решили открыть магазин в городе с населением 10 тыс. человек. По предварительным 

подсчётам посещаемость магазина в день составит 20% от общего количества городского 

населения. Предполагаемая стоимость покупок одного человека будет равна 1 тыс. руб. 

Расходы магазина планируются на уровне 2 200 000 руб. в день. Рассчитайте ежедневную 

прибыль магазина. Определите, целесообразно ли открывать данное торговое предприятие в 

этом городе.  

 29. Ежемесячный доход семьи Соболевых – 65 тыс. руб. Обязательные расходы составляют 

75% семейного бюджета. Процент инфляции – 6,5%. Ежемесячно Соколовы выплачивают 

ипотечный кредит в размере 15 тыс. руб. Сколько времени им понадобится, чтобы накопить 

на новый телевизор стоимостью 20 тыс. руб.?    

30. Сидоров Игорь Степанович продал квартиру за 1 500 000 руб. и размышляет, как 

сохранить деньги в течение трёх лет. Он может открыть депозит в банке под 6,4% годовых, 

купить облигации с дисконтом по 900 руб. за штуку (номинал 1000 руб.) или приобрести по 50 

руб. за штуку акции сталелитейной компании, стоимость которых через три года увеличится 

на 5 руб., а дивиденды, выплачиваемые раз в год, составят 2 руб. за акцию. Какой вариант 

предпочтительнее? Какой доход может получить Игорь Степанович? Какие риски должен 

учитывать? 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 


